

Spojár

Časopis žiakov SOU pôšt a telekomunikácií, Hlinícka 1, Bratislava

Školský rok: 2007/2008

Číslo č. 1

Príloha časopisu je **kupón**, ktorý možno použiť **ako záchranu od skúšania** 1x za polrok na ktoromkoľvek predmete. Cena časopis s kupónom je **20,- Sk.**

Použité kupóny budú odovzdané zástupkyni, aby sa predišlo zneužitiu.

Predaj časopisu a kupónov: 1. PM Kaňková, Mucsková,

Redakčná rada:

Šéfredaktor: Alžbeta Kaňková 1. PM

Redaktor pre školské akcie: Anikó Mucsková 1. PM

Redaktor pre mimoškolské akcie: Dávid Ščepka 1. PM

Redaktor pre vlastnú tvorbu žiakov: Jakubíková Martina 2. PM

Obsah :
Úvod
Žiacka rada a plán žiackej rady
Kultúrne a výchovno-vzdelávacie podujatia
Príspevky žiakov
Zasmejme sa
Rôzne

Úvod

Práve máte v rukách prvé číslo nášho školského časopisu.. Študentská rada vydala podnet na jeho vydávanie a my, Redakčná rada, sme sa toho chytili. Boli by sme radi, aby ste nám pomáhali pri vydávaní časopisu, aby ste sa realizovali a uverejňovali svoje nápady články, básne alebo jednoducho to, čo si myslíte. Okrem Vašich príspevkov budeme mať aj pravidelné rubriky. Budeme úzko spolupracovať so Žiackou radou, chceme Vás informovať o ich rokovaníach, plánoch a úspechoch. Veríme, že sa Vám školský časopis bude páčiť.

Prispievajte, zapojte sa do činnosti školy, chváľte, kritizujte, navrhujte zlepšenia života školy. Svoje príspevky odovzdajte redaktorom príslušných rubriek. Ďakujeme za spoluprácu. Spolu to dokážeme.

Redakčná rada

Žiacka rada: Lucia Uhrínová –predseda
predsedovia jednotlivých tried – členovia rady

Plán práce žiackej rady

1. Ustanovenie žiackej rady na školský rok 2007/2008 – zástupcovia tried
2. Celoročná súťaž o najkrajšiu triedu. Zvolenie členov hodnotiacej komisie. Cena: jednodňový výlet v okolí Bratislavy.
3. Založenie školského časopisu, zvolenie redakčnej rady. Prispievatelia – žiaci celej školy.
4. Imatrikulácie žiakov prvých ročníkov. V popoludňajších hodinách diskotéka (december 2007).
5. Aktualizácia nástenky žiackej rady – zvoliť člena rady, ktorý bude zodpovedný.
6. Zorganizovať v spolupráci s koordinátorkou prevencie prof. Mgr. Tarabčákovou, besedu na protidrogovú tému a na tému proti fajčeniu.
7. Pomáhať učiteľom v boji proti fajčeniu v priestoroch školy.
8. Zabraňovať ničeniu školského majetku a životného prostredia školy.
9. Zapájať sa do života školy a svojimi pripomienkami pomáhať vedeniu školy zlepšovať študijné a pracovné podmienky žiakov.
10. Zorganizovať futbalový turnaj žiakov proti učiteľom.
11. Zorganizovať vianočnú diskotéku, vyzdobiť školu a triedy, urobiť vianočnú atmosféru
12. Pomocou školského časopisu podporovať aktivity žiakov, informovať o úspechoch úspechy našich žiakov v rôznych súťažiach.
13. Podporovať študentskú odbornú činnosť.
14. Valentínska pošta - umiestniť na viditeľnom mieste schránku na valentínsku poštu a potom ju rozniesť po triedach. (február)
15. V popoludňajších hodinách zorganizovať Valentínsku diskotéku.

16. Pomocou školského rozhlasu zhodnotiť I. polrok – len všeobecne, koľkí boli vyznamenaní, PVD, neprospievajúci, neklasifikovaní.
17. Podporiť nástenkou maturantov, zaželať im úspechy pri externej časti MS.
18. Pomocou rozhlasu zaželať jubilantom (týždenne raz)
19. Zorganizovať športový deň, ceny zabezpečiť pomocou ZRPŠ, ak sa vyzbiera dosť peňazí (v spolupráci s učiteľmi telesnej výchovy)
20. Zorganizovať súťaž v prednese poézie a prózy, prípadne súťaž vlastnej tvorby žiakov, ktorí publikovali v školskom časopise, prípadne najlepšie práce publikovať (v spolupráci s učiteľmi slovenského jazyka a literatúry)
21. Deň narcisov – zbierka organizovaná Ligou proti rakovine.

Kultúrne a výchovno-vzdelávacie podujatia

Súťaž z anglického jazyka

V septembri a októbri prebiehala súťaž „**Zmaturuj**“ z anglického jazyka z externej časti maturity.

Skladala sa z troch častí – výberu správneho slova zo štyroch možností, vytvorenie iného slovného druhu z uvedeného slova a nakoniec vytvorením správneho času z neurčitku slovesa.

Súťaž bola zameraná na **tretie** a **štvrté** ročníky. Na základe umiestnenia a vyhodnotenia tejto súťaže možno zhruba stanoviť úspešnosť v záverečnom maturitnom teste.

Tretiaci majú dostatok času na doplnenie vedomostí. Pre štvrtákov to je už len zdvihnutý prst, aby sa spamätali.

Zvolenský 3TIB	29
Renczés 4TIB	26
Vančo 3TIB	26
Zacharová 4PM	21
Ivanič 4TIB	20
Crespo 3TIB	20
Guoth 3TIB	17
Štujber 3TIB	17
Hrynčuk 3TIB	16

Toto sú **úspešní riešitelia** tejto súťaže. Ostatným, najmä štvrtákom už len držíme palce, aby svoje štvorročné štúdium **úspešne** dovedli až do konca už v riadnom májovom termíne.

RNDr. Vlasta Šottníková
Organizátorka súťaže

Príspevky žiakov

Priateľstvo

Ak dovoľíte, začnem citátom: „**Zapamätaj si, že najväčším pokladom na svete sú priatelia!**“

Neviem, kto tento citát vymyslel, ale mal pravdu. Pretože niet nič cennejšieho ako priateľ. Aký by to malo zmysel žiť bez priateľov? Komu by som sa zdôverovala so svojimi trápeniami, radosťami? Komu by som sa vyplakala, keby ma niečo trápilo? Alebo komu by som sa zdôverila so svojou láskou? Dobrých priateľov potrebujeme ako polievka soľ, ako ryba vodu. Bez nich by to bolo ťažké. Tému priateľstvo opísal a j ne jeden spisovateľ. Ba dokonca je aj vďačnou filmovou témou. V rozprávkovom filme SHREK je hlavný hrdina veľký a mocný obor a jeho kamarát je malý oslík. Aj to svedčí o tom, že aj veľkí a silní ľudia potrebujú priateľov. A na výzore nezáleží. Či je malý, veľký, pekný či škaredý, či má modré alebo hnedé oči. Je to úplne jedno. Nie zovňajšok, ale vnútro robí priateľa priateľom. Môžem mať kamarátov niekoľkých, ale nie každý bude aj mojím priateľom. Pretože byť priateľom znamená oveľa viac. Ozajstný priateľ človeka povzbudí, vypočuje, povie pravdu, čo iní nepovedia. Je to proste „pán priateľ“. Je to viac ako poklad.

A tak ako som začala citátom, chcela by som ním aj končiť. Tiež neviem, kto to napísal, ale je to veľká múdrosť. Možno väčšia ako tá prvá:

„ Priateľ je ten, ktorý prichádza, keď už všetci odišli.“

Anikó Mueskova, 1.PM

Drogy – názory našich spolužiakov

Dňa 29. X. 2007 sa žiaci našej školy zúčastnili koncertu venovanému boju proti drogám. Hudobná časť i sprievodné slovo nás donútili hlboko sa zamyslieť nad týmto problémom.

Je mnoho dôvodov, (mnoho hlúpych dôvodov) prečo sa mladí dajú na drogy. Problémy doma, problémy v škole, problémy s láskou, problémy so sebou samým. Samé problémy. Ale sú to také problémy, ktoré sa nedajú vyriešiť, také, ktoré samusia riešiť len akýmsi únikom? Áno, keď sa dá mladý človek na drogy, je to istým spôsobom útek z reality do akéhosi iného sveta. Do sveta pohody, zábavy, pokoja ... Títo ľudia si myslia, že jednoducho drogu brať musia, aby to zvládli, aby na chvíľu zabudli. Človeku je na začiatku z toho super. Svoju drogu má vždy poruke a svet je krásny. Ano, istý čas je to možno fajn, ale to je len klamný pocit radosti. Neskôr už prestáva byť také jednoduché mať drogu vždy pri sebe, ale niečo v ich vnútri im hovorí: „Musíš to mať!“ To niečo v ich vnútri je závislosť, o ktorej žiaľ nevedia a možno už niečo tušia, ale nedokážu si to priznať. Začnú klamať, podvádzať aj okrádať, a to nielen cudzích ľudí, ale aj rodinu a blízkych. Začnú ubližovať tým, na ktorých im najviac záleží. No netrvá dlho a z týchto, kedysi veselých a vcelku spokojných ľudí sa stávajú doslova

trosky. Konečne si začnú uvedomovať, že majú problém, no často je už príliš neskoro. O pomoc začnú prosiť už tesne pred koncom a očakávajú pomoc od ľudí, ktorým tak ubližovali. Ak majú šťastie, ich blízki im odpustia a pre ich záchranu urobia všetko, čo sa dá. Na konci života spomínajú na to ako prvýkrát mali drogu.

Matej Minarský, 1. TIA

Niečo o drogách

Slovo droga má s lingvistického pohľadu jednoznačný pôvod v anglickom jazyku. Zodpovedá v podstate starému gréckemu výrazu "pharmakon", ktorým sa označovali nie len liečivé prostriedky, ale aj jedy.

Pri vymedzení pojmu droga si pomôžeme takou definíciou, ktorá je dostatočne široká a zahŕňa všetky psychotropné látky či substancie bez ohľadu na to, či majú alebo nemajú priznané postavenie liečiva, či pôsobia priamo alebo nepriamo na nervový systém, či ich pôvod je prírodný alebo sú synteticky vyrobené. Takýmto kritériám zodpovedá najviac definícia Svetovej zdravotníckej organizácie z roku 1969.

Pod drogou sa rozumie každá látka, substancia, ktorá môže po vniknutí do organizmu zmeniť jednu alebo viaceré jeho životné funkcie. Drogou teda nie je len heroín, kokaín, ale tiež káva, alkohol, kach, niektoré huby a celý rad prírodných látok. Okrem toho sem patria niektoré liečivé, synteticky vyrobené látky a organické rozpúšťadlá.

Pod slovom droga je bezprostredne spätý aj pojem toxikománia. Túto patologickú závislosť na drogách ("drug addiction") možno definovať takto: "Toxikománia je stav periodicky sa opakujúcej alebo chronickej intoxikácie jedinca, pričom je tento stav vyvolaný opakovaným užívaním drogy prírodnej alebo syntetickej a škodí jedincovi samému i celej spoločnosti." Uvedená definícia toxikománia je determinovaná nasledujúcimi charakteristikami tohto stavu:

- a) neodolateľným želaním, nutkaním, alebo potrebou pokračovať v užívaní drogy a drogu získavať akýmkoľvek prostriedkami,
- b) tendenciou zvyšovať dávky drogy,
- c) psychickou a niekedy aj fyzickou závislosťou na účinok drogy.

Pojem toxikománia nahradil starší a nie príliš vhodný termín "narkománia", používaný v rovnakom význame. Terminologická náhrada bola vhodná, nakoľko nie vždy sa používajú drogy s výlučne narkotickým, tlmivým účinkom. Ďalej pojem toxikománia vhodne jazykovo nadväzuje na termín "toxikológia", čo je vedný odbor, zaoberajúci sa skúmaním látok pre organizmus toxických, včítane

drog. Keďže medzi látky, zneužívané až do formy ťažkej závislosti patrí aj alkohol, je potrebné oprávnené so stanoviskom SZO hovoriť a alkoholových a nealkoholových toxikomániách. Obe skupiny závislosti (konzum alkoholu aj iných návykových látok) sa nezriedka prelínajú, ich vzájomnou potenciáciou je deštruktívny účinok na postihnutého jedinca mimoriadne výrazný. Z hľadiska oprávnenosti užívania drog (liečiv) možno v medicínsko - právnej rovine hovoriť o troch rovinách kontaktu človeka s látkami takéhoto charakteru:

a) **úzus** - užívanie drog v súlade s oprávnenými záujmami a potrebami jedinca i spoločnosti. Ide v podstate o užívanie liečiv či iných látok charakteru drog v primeraných dávkach v súlade s potrebami užívateľa podľa aktuálnych poznatkov lekárskej vedy. (lege arrtis).

b) **misúzus** – užívanie drog takým spôsobom, ktorý nie je v súlade s náhľadom medicíny na aktuálne potreby konzumenta. Ide obvykle o prekračovanie terapeutických dávok liečiv, prípadne ich nevhodné laické kombinácie."

c) **abúzus** – zneužívanie drog predovšetkým ich nadmerným používaním do tej miery, že u osôb mladistvých je ohrozené dospievanie i vyzrievanie osobnosti, u osôb dospelých dochádza k nepriaznivému vývoju psychickej i fyzickej výkonnosti aj k manifestácii všetkých ďalších negatívnych javov, prameniach zo zneužívania drogy.

Drogy sú látky, ktoré nebezpečne pôsobia na psychický aj fyzický stav človeka a majú za následok menšiu alebo väčšiu závislosť. Pri pojme "drogy" všetci myslia len na heroín, kokaín, hašiš, atď. Medzi drogy však patrí aj alkohol, nikotín a lieky, ktorých používanie je v našej spoločnosti veľmi rozšírené a tolerované.

Najlepšie práce z anglického jazyka

A Good Friend (3TIB/1)

A good friend is someone, who fully understands you. He is someone, who has similar opinions like me. This is an interesting theme, so I will write something about it.

I have some good friends and they are good like they have to be. They are receptive, friendly, funny and helpful.

A good friend should go with me to the town, cinema or pub. He should have similar opinions like me. He should have to help me with someone with I need to be helped. Also, he should have the same interests like me.

But on the other hand a good friend should not make jokes about me. He also should not drink a lot of alcoholic drinks and should not take drugs.

So I think that a good friend is someone who can help me and he wants to. Finally everybody needs a friend to talk and laugh with.

A Good Friend(3TIB/1)

Today, on my English lesson, I was forced to write an essay about a friend. This theme is not as interesting as sex but I have to complete this task.

A good friend should be reliable. I think it is the most important attribute that the friend must have. If your friend is not reliable you can't confide with your personal problems. Reliable friends are rare. A good friend will help you when you are in a bad situation. A good friend knows when to be friendly but also when to leave you alone.

A good friend should help you when you need some help. For example, when you are drunk on a party and you need to go home. A good friend will take you home or call you a taxi. Next example is, when you need a helpful hint or if you are in a bad mood he should cheer you up.

Autori chcú ostat' anonymní

Zabavme sa

Veštenie podľa mien

Napíš celé meno svojho chlapca alebo dievčaťa pod svoje meno. Podčiarkni písmená, ktoré sa nachádzajú v oboch menách. Spočítaj, koľko písmen zostalo v jednotlivých menách. Napr.: DROZD KAROL = 5

POLÁKOVÁ PETRA = 8

V	L	C	D	N
1	2	3	4	5
6	7	8	9	10
11	12	13	14	15
16	17	18	19	20
21	22	23	24	25

V – je verný/verná

L – ľúbi ťa

C – cnie sa mu/jej

D – dostaneš od neho/nej niečo

N – navštívi ťa

Vyhodnotenie: Karol navštívi Karolínu a Petre sa cnie za Karolom.

Anikó Mucskova, 1. PM

Zasmejme sa

Koľko trvá policajtovi napísať venovanie na tortu?

Dve hodiny aj päť minút.

Päť minút to píše a dve hodiny vyberá z písacieho stroja.

Na hraniciach vraví hraničná kontrola blondínke:

"Slečna, môžete sa identifikovať?"

Blondínka vytiahne zrkadielko, pozrie sa doň a povie:

"Áno, to som ja."

Blondína hovorí svojej kamarátke - brunetke:

- Vieš o tom, že my máme rovnaký pin kňod na mobile?

- Vážne? A aké je to číslo?

- Predsa štyri hviezdičky!

No čo Peťo, aké bude vysvedčenie?

- No, ocko, hlavná vec, že sme zdraví.

Traja chlapci ťahajú na internát kravu. Vrátnik ich zastaví:

- Kam s tou kravou?

- Viete, máme radi mlieko, tak si ju budeme chovať a dojiť.

- A čo ten smrad a neporiadok?

- Hádám si postupne zvykne.

Janko, máš rád matematiku?

- Áno.

- A kedy najviac?

- V utorok.

- A prečo práve v utorok?

- Lebo vtedy ju nemáme.

Stretnú sa dvaja študenti elektrotechnickej školy a jeden hovorí druhému:

- Ako sa ti vodí v škole?

- Ále... S nekonečným odporom.

Oznam prilepený na dverách WC:

"Po veľkej potrebe použite kefu."

Pod oznamom dopísané rukou:

"Kefu som použil, toaletný papier je lepší."

Pýta sa sused suseda:

- Tak čo, aká bola dovolenka?

- Výborná, každý deň som surfoval.

- Naozaj? A kde?

- Na internete.

Už si dostal foto od tej kámošky z internetu?

- Áno, ale bola taká škaredá, že sa mi spustil antivir.

Hovorí šéf čašníkovi:

- Človeče, uvedomte si, že tu nemôžete vyhadzovať opitých hostí na ulicu. Veď už druhý mesiac pracujete v reštauračnom vozni!

Viete čo je vrchol internetovej závislosti?

Keď začínate vetu www. a končíte .com.

Rôzne

Zaujímavosti z histórie

Deň študentstva

Je to jediný deň, ktorý patrí, patril a bude patriť študentom. Je to deň, keď študenti si pripomínajú udalosti, ktoré sa odohrali v roku 1939 v Prahe.

Pred 67 rokmi, v novembri 1939, študenti pražských vysokých škôl vyšli do ulíc, aby protestovali proti nacistickej okupácii. Bola to reakcia na zastrelenie študenta medicíny Jana Opletala. Nacisti po tejto akcii deviatich vodcov demonštratívne popravili, viac ako 1200 študentov deportovali do koncentračných táborov a v noci zo 16. na 17. novembra 1939 zavreli všetky vysoké školy. O dva roky na to, deň 17. november, bol vyhlásený za Medzinárodný deň študentstva.

V roku 1989 študenti vysokých škôl, vyšli opäť do ulíc, keď si chceli pripomenúť smrť Jana Opletala a zatvorenie pražských vysokých škôl. Zrejme nikto z nich netušil, čo to v spoločnosti vyvolá. Zrazu sa k nim pridali herci, ale i obyčajní ľudia, ktorí sa chceli zbaviť socialistickej diktatúry, ktorí chceli žiť v slobode a v prvom rade normálne. Všetky akcie, ktoré sa na uliciach odohrávali, boli robené pokojnou cestou a ktoré vyústili do zvolenie Václava Havla za prezidenta Česko-slovenskej republiky. V júni 1990 sa odohrali prvé slobodné voľby po vyše štyridsiatich rokoch.

Dnes sa 17. november volá Deň boja za slobodu a demokraciu, no netreba zabudnúť na to, že tento dátum je v prvom rade Medzinárodným dňom študentstva.

Sv. Valentín (14. februára)

Vďaka spojitosti so „sviatkom zaľúbencov“ sa sv. Valentín stal jedným z najobľúbenejších svätcov, hoci pôvodne mal s mladými pármami len málo spoločného. Vlastne až samotný svätovalentínsky boom prinútil mnohých pátrať po skutočnom svätcovi tohto mena a po jeho vzťahu k zamilovaným.

V Cirkvi sa počas storočí objavilo najmenej deväť významných Valentínov a 14. februára spoločne slávia sviatok dvaja z nich - rímsky kňaz, mučeník a jeho menovec, sv. Valentín z Terni. Niektorí historici sa dokonca domnievajú, že ide o toho istého muža, ktorý žil v treťom alebo štvrtom storočí v Ríme a konal skutky milosrdenstva, najmä medzi väzňami.

Sv. Valentín bol kňazom a lekárom. Podľa legendy, keď sa panovník Klaudius rozhodol zrušiť manželstvo, pretože podľa jeho názoru ženatí muži nevykazovali v armáde také dobré výsledky ako slobodní, Valentín potajomky

sobášil zamilovaných, za čo bol zatknutý a kruto potrestaný. Klaudius ho dal verejne popraviť v deň pohanského sviatku luperkálií, počas ktorých starí Rimania konali obrady očisty a prosili svojich bohov za dar plodnosti. Pre tento deň bola typická aj „lotéria lásky” - každé dievča vhodilo do urny lístok so svojim menom a slobodní muži si potom žrebovali nastávajúcu. Valentín, ktorý svojím životom zaplatil zrejme viac za kresťanské svedectvo než za asistenciu pri tajných sobášoch, bol pochovaný pri druhom mílniku na Via Flaminia. Svätec bol populárny ako orodovník pri morovej nákaze, bolestiach brucha, hlavy a pri epileptických záchvatoch, teda v situáciách, ktorým chýba akékoľvek romantické pozadie.

Podľa niektorých historikov mu patronát nad zaľúbenými párikmi prischol iba zhodou okolností - na jeho sviatok, 14. februára, sa totiž príroda prebúda zo zimného spánku a vtáky začínajú svoje svadobné tance. Sviatok sv. Valentína ako deň, keď si každý vyberá svojho milého, spomína roku 1380 vo svojom diele Parliament of Fowls aj otec anglickej literatúry Geoffrey Chaucer. Zvyk posilať na sv. Valentína pohľadnice ako prejavy sympatií vznikol oveľa neskôr a má anglosaské korene. Prvú „valentínku” vraj v 15. storočí poslal z londýnskeho väzenia svojej manželke orleánsky vojvoda Charles. Táto milá tradícia sa rozšírila najmä v 19. storočí, keď sa svätovalentínske pozdravy začali vyrábať hromadne. Sviatok prišiel vhod aj ďalším obchodníkom - na stagnujúcom trhu, ktorý pred Vianocami poriadne prevetral vrecká kupujúcich, sa objavil nový prítlačlivý artikel - valentínske bonboniéry, hračky, kytice či parfumy.

Sviatok sv. Valentína je príležitosťou drobným darčekom anonymne prejať svoju náklonnosť k obdivovanej osobe, ale aj možnosťou opätovne vyjadriť priazeň blízkym - manželke, rodičom, súrodencom, priateľom, kolegom... Takáto šanca sa nám však ponúka každý deň a sv. Valentín ostáva v Cirkvi v prvom rade známy ako mučeník kresťanskej viery.

